
Gemeinde Aura an der Saale 
 

 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Aura a.d. Saale  

vom 15.10.2020 
 

Erster Bürgermeister Thomas Hack eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Aura a.d. Saale. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und 

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Aura a.d. Saale fest und vergewisserte sich bei 

den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

 

 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

06.08.2020 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 06.08.2020 wurde zuge-

stimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  2 Vorstellung der demographischen Entwicklung in Aura und Handlungsmög-

lichkeiten durch das Regionalmanagement des Landkreises Bad Kissingen 

 

Die Vertreterin des Regionalmanagement Landkreis Bad Kissingen, Antje Rink stellte an-

hand einer Präsentation die demographische Entwicklung in der Gemeinde Aura a. d. 

Saale vor. Der Faktencheck zeigt, dass es im Jahr 2031 ca. 30 % mehr Einwohner über 65 

Jahren geben wird als 2020. Die Zahl der Einwohner zwischen 18 und 65 Jahren wird im 

gleichen Zeitraum um 15 % sinken. Somit steigt auch die Zahl der pflegebedürftigen Per-

sonen von derzeit 3 % auf dann 4 %. Etwa 70 % aller Pflegebedürftigen in Bayern wer-

den zu Hause durch Angehörige gepflegt, 24 % nehmen einen ambulanten Pflege-

dienst in Anspruch. Im Landkreis Bad Kissingen werden derzeit folgende Pflegeplätze 

vorgehalten: Kurzeitpflegeplätze 6; Tagespflegeplätze stationär 37 und solitäre Pflege-

einrichtungen 157 Plätze. Das sind knapp 200 Plätze bei aktuell rund 3.500 Pflegebedürf-

tigen im Landkreis Bad Kissingen, die älter als 65 Jahre sind. Handlungsfelder für ein seni-

orenpolitisches Gesamtkonzept sind u.a. Schaffung von barrierefreiem Wohn- und Le-

bensraum; Angebote für Senioren in den Gemeinden, z.B. Mittagstisch, Ausflüge, Sport 

und Bildung); Entlastung für pflegende Angehörige z. B. Hilfe beim Ausfüllen von Anträ-

gen im Bürgerservice; Unterstützung Aufbau Selbsthilfe- oder Angehörigengruppen, 

Nachbarschaftshilfen, Mehrgenerationentreffpunkte; Mobilitätsangebote und Lebens-

mittelversorgung. 

Der Landkreis Bad Kissingen hat einige Informationsbroschüren im Angebot, z.B. Senio-

renwegweiser, Demenzwegweiser und die Notfallmappe, die beispielsweise auch in 

den Gemeindeverwaltungen zur Verfügung stehen. Außerdem gibt es beim Landrats-

amt verschiedene Beratungsangebote, wie z.B. die Wohnberatung für seniorengerech-

tes Wohnen. Die Vernetzung der Seniorenbeauftragten im Landkreis wird durch ein 2 x 

jährliches Treffen gestärkt, ebenso gibt es ein 2 x jährliches Netzwerktreffen zum Thema 
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Demenz. Ein wichtiger Aspekt ist es die Jugend zu beteiligen und in die Gestaltung der 

Kommune einzubinden. Auch hier gibt es seitens des Landkreis Bad Kissingen einige An-

gebote, wie z.B. Modellkommunen digitale Jugendbeteiligung; Modellkommunen Aner-

kennung junger Menschen im Ehrenamt; Fachvorträge und ebenso eine Broschüre mit 

dem Titel „Neue Formen der Jugendbeteiligung in Städten und Gemeinden“. Bürger-

meister Hack und der Gemeinderat danken Frau Rink für den interessanten Vortrag.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  3 Endgültige Bestätigung der Feuerwehrkommandanten 

 

Der Tagesordnungspunkt wurde vorgezogen. Der Gemeinderat bestätigt den Ersten 

Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Aura a. d. Saale Marcel Weißensel und sei-

nen Stellvertreter Johannes Kaiser endgültig für ihr Amt bis zum 28.02.2025.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  4 Zuschussantrag SV Aura  für Trainingsplatz 

 

Der Tagesordnungspunkt wurde vorgezogen. Der 1. Vorsitzende des SV Aura a. d. 

Saale, Ullrich Kaiser und Jürgen Stumpf stellten die Planung für ein Kleinfeld als Rasen-

spielfeld auf dem Sportplatz vor. Der Hauptspielplatz soll wegen Überbelastung mög-

lichst wenig als Trainingsplatz genutzt werden. Stattdessen soll ein zusätzlicher Trainings-

platz angelegt werden. Hierfür wurden drei Angebote eingeholt und bereits auch eine 

Förderung beim BLSV (Bayerischer Landessportverband) beantragt. Das Angebot bein-

haltet: Anlegen Rasenspielfeld, Bewässerungsanlage, Ballfangzaun, Einfriedung und 

Trainingsbeleuchtung. Die Maße des Spielfelds betragen 40 x 60 m, wie bei einem U13-

Feld. Zur Straße „Oberes Lehen“ wird ein Stahlstabmattenzaun aufgestellt, außerdem 

wird an der unteren Spielfeldseite ein Ballfangzaun errichtet. Bei der Trainingsbeleuch-

tung wird die vorhandene Mastanlage an 2 Standorten mit neuen Masten erneuert. Ein 

Flutlichtmast kommt an der Mitte-Längsseite hinzu. Die Gesamtkosten betragen ca. 

77.000 €. Vom BLSV wurde ein Zuschuss von 55 % genehmigt. Eine Eigenleistung kann 

z. B. beim Zaunbau geleistet werden. Der SV Aura a. d. Saale beantragt bei der Ge-

meinde einen Zuschuss und die Vorfinanzierung bis zur endgültigen Abrechnung. Übli-

cherweise wird ein Zuschuss i. H. v. 20 % gewährt. Da es sich hier um ein gemeindliches 

Grundstück handelt, soll der Zuschussbetrag höher als 20 % bewilligt werden. Auch der 

SV Aura hat aufgrund der Corona-Pandemie Einbußen hinnehmen müssen. Außerdem 

hat der Verein immer die Pflege des Sportgeländes übernommen und wird dies auch 

weiterhin tun. Gleichzeitig wird die Jugendarbeit hiermit unterstützt. Der SV Aura benö-

tigt einen Kreditbetrag als Vorfinanzierung in Höhe von 75.000 €. Der Gemeinderat 

stimmt der Vorfinanzierung in Höhe von 75.000 €, bis zur endgültigen Abrechnung zu. 

Der Restbetrag wird nach Abzug des Zuschusses vom BLSV auf 2-3 Jahre gestundet und 

der Gemeinderat genehmigt einen Zuschuss in Höhe von 10.000 €.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  5 Bauanträge 
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TOP  5.1 Bauvoranfrage - Neubau eines Wohn-Doppelhauses Fl.Nr. 3357/1 

 

Für den Neubau eine Wohn-Doppelhauses auf der Fl. Nr. 3357/1, Wässerungsweg 33, hat 

die Gemeinde eine Bauvoranfrage erhalten. Es muss noch geprüft werden, ob hier be-

reits Anschlüsse Wasser/Kanal liegen und Beiträge bezahlt wurden. Außerdem sollte mit 

den Bauherren über eine Asphaltierung des Teilstückes vor dem Grundstück gesprochen 

werden. Der Gemeinderat erhebt keine Einwände gegen das geplante Bauvorhaben 

zum Neubau eines Wohn-Doppelhauses auf der Fl. Nr. 3357/1 der Gemarkung Aura a. d. 

Saale. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  5.2 Freistellungsauftrag Neubaugebiet, Fl. Nr. 1408/13 

 

Für das Bauvorhaben auf dem Grundstück, Fl. Nr. 1408/13 im Neubaugebiet liegt ein 

Freistellungsauftrag vor. Dieser muss nicht genehmigt werden. Der Eingabeplan wurde 

dem Gemeinderat zur Kenntnisnahme vorgestellt.  

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  5.3 Umnutzung der best. Scheune zum Hofladen/Bistro, Einbau eines Zwerch-

giebels, Einbau einer Dachgeschosswohnung - Fl. Nr. 239/5 

 

Der Gemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zur Umnutzung der best. Scheune zum Hof-

laden/Bistro, dem Einbau eines Zwerchgiebels und dem Einbau einer Dachgeschosswoh-

nung auf der Fl. Nr. 239/5 der Gemarkung Aura a. d. Saale zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  6 Kreditaufnahme bei der LfA Förderbank 

 

Für das Haushaltsjahr 2020 sind Kreditaufnahmen in Höhe von insgesamt 690.000 € vorge-

sehen. Für die Erschließung des Baugebietes „Am Hahn III“ wurden bereits aus der Kredi-

termächtigung 2019 jeweils 100.000 € für die Wasserversorgungs- und Entwässerungsan-

lage als Infrakredit Kommunal bei der LfA Förderbank Bayern aufgenommen.  

Es erfolgt nun eine 2. Teilfinanzierung für diese Investitionsvorhaben. Im Bereich der Ab-

wasserentsorgung wird ein zweckgebundener Kredit in Höhe von 220.000 € mit einer Ge-

samtlaufzeit von 30 Jahren (Zinsbindung 10 Jahre, 5 Tilgungsfreijahre) und im Bereich der 

Wasserversorgung ein Kredit in Höhe von 30.000 € mit einer Gesamtlaufzeit von 20 Jahren 

(Zinsbindung 20 Jahre, 3 Tilgungsfreijahre) aufgenommen.  

Der jeweilige Zinssatz wird am Auszahlungstag tagesaktuell festgelegt. 

(informativ: aktueller Tageszinssatz vom 12.10.2020:    

30/5/10 Jahre -> 0,00%,     

20/3/20 Jahre -> 0,03%) 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
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TOP  7 Kreditaufnahme zur Zwischenfinanzierung "Erschließung Am Hahn III" 

 

Die Gemeinde Aura a.d. Saale nimmt zur Zwischenfinanzierung der Kosten des Straßen-

baus im Baugebiet „Am Hahn II“ bei der Sparkasse Bad Kissingen ein Darlehen in Höhe 

von 440.000 € auf. Eine entsprechende Kreditermächtigung wurde im Haushalt 2020 er-

teilt. Sobald die Erlöse aus den Bauplatzverkäufen eingehen, erfolgt die vorzeitige Tilgung 

des Darlehens. 

Die Kreditaufnahme erfolgt zu nachfolgenden Konditionen: 

Auszahlung:  100% 

Zinssatz:  0,6% 

Tilgung:  jederzeit, 1. Tilgungsrate spätestens 30.03.2022, vierteljährlich 10.000 € 

Sofern nicht die volle Kreditsumme abgerufen wird, fallen keine Bereitstellungszinsen an.  

 

 

zur Kenntnis genommen Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  8 Finanzbericht Naturbad 2020 

 

Erster Bürgermeister stellte die vorläufige Abrechnung des Naturbades für das Jahr 2020 

vor. Die Einnahmen betrugen ca. 14.000 € und die vorläufig gerechneten Ausgaben 

ca. 98.000 €. Somit ergibt sich ein buchhalterisches Defizit von ca. 84.000 €. Die Abrech-

nung ist jedoch noch nicht endgültig. Wenn man die konkreten kassenwirksamen Ein-

nahmen und Ausnahmen gegenüberstellt, ergibt sich ein Defizit von ca. 10.000 – 15.000 

€, wie in den Vorjahren auch.    

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  9 Widmung der Straße im Neubaugebiet 

 

Nach kurzer Beratung hat sich der Gemeinderat für den Straßennamen „Klosterblick“ für 

die Straße im Neubaugebiet entschieden. 

 

Abstimmungsergebnis:  Ja 9 Nein 0    Anwesend 9 

 

Der Gemeinderat stimmt der Widmung der Fl. Nr. 1408/01 und Fl. Nr. 1408/2  „Kloster-

blick“ als Ortsstraße und den Fußgängerwegen „Nähe Klosterblick“  

Fl. Nr. 1408/01 als beschränkt-öffentliche Wege zu.  
 

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  10 Festlegung der Bepflanzung für die Grünflächen im Neubaugebiet 

 

Die Gärtnerei Friedrich aus Langendorf war bereits vor Ort im Neubaugebiet und wird 

für die Bepflanzung Vorschläge machen und ein Angebot erstellen. Danach geht der 

Auftrag in die Ausschreibung. Der Gemeinderat stimmt der Vorgehensweise zu.  
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Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  11 Förderantrag Caritasverband für den Landkreis Bad Kissingen für das Jahr 

2021 

 

Der Gemeinderat Aura a. d. Saale beschließt den Caritasverband für den Landkreis 

Bad Kissingen gemäß dessen Antrag auf Förderung für das Jahr 2021 mit einem Zu-

schuss in Höhe von 867 Einwohner x 0,50 ct/Einwohner = 433,50 € zu fördern. Diese Rege-

lung gilt für die Folgejahre bis Ende der Amtsperiode 2026. 

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  12 Regionalbudget Allianz Fränkisches Saaletal 

 

Die Allianz Fränkisches Saaletal e. V. beantragt nach dem Aufruf durch das BayStMELF 

das Regionalbudget für das Jahr 2021. Das Allianzmanagement kümmert sich um die 

hierfür erforderlichen Schritte, u. a. Erarbeitung von Vorschlägen für Projektauswahlkrite-

rien, für die Zusammensetzung des Entscheidungsgremiums und die Bestimmung einer 

verantwortlichen Stelle. Im Falle einer Zuwendung durch das ALE Unterfranken erfolgt ein 

Aufruf in der Bevölkerung, bei der verantwortlichen Stelle Projekte über das Regional-

budget einzureichen. 

Die Höhe des Regionalbudgets beträgt 100.000 €, wovon die Allianzgemeinden 10 % 

(= 10.000 €) selbst beisteuern müssen. Der Gemeinderat stimmt diesen Ausgaben (auf-

geschlüsselt je Gemeinde) für die Allianz zu.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  13 Verschiedenes 

 

  

 

TOP  13.1 Zuwendung Kanalkataster 

 

Der Vorsitzende informiert das Gremium darüber, dass die Gemeinde Aura die Zuwen-

dung zum Kanalkataster i. H. v. 10.900,00 € vom Wasserwirtschaftsamt Bad Kissingen am 

06.10.2020 erhalten hat. Die Kosten zur Erstellung des Kanalkatasters beliefen sich auf 

71.713,24 €. 

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  13.2 Friedhof Aura, Urnengräber 

 

Nach Mitteilung des Friedhofamtes stehen auf dem Friedhof in Aura nur noch drei Ur-

nengräber zur Verfügung. Der Vorschlag wäre, eine weitere Reihe mit 6 Urnengräbern 

anzulegen. Gemeinderätin Dörfler fragte nach, ob eine Urnenwand nicht auch eine 
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Alternative wäre. Dieser Vorschlag soll in die Planung für die Neugestaltung des Fried-

hofs mit einfließen. Bis zur Fertigstellung eines Konzepts stimmt der Gemeinderat der An-

ordnung von 6 weiteren Urnengräbern zu.  

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  13.3 Standort Verteilerkasten HABNET, Verbreiterung Gehweg 

 

Der Vorsitzende informierte darüber, dass die Firma HABNET (Stadtwerke Hammelburg) 

den Verteilerkasten für das Glasfasernetz im Kurvenbereich „Unterer Ruck/Würzburger 

Weg“ im Gehwegbereich aufgestellt hat. Neben diesem Kasten steht bereits ein kleiner 

Verteilerkasten der Telekom. Der Aufbau an dieser Stelle war technisch notwendig. Der 

Gehsteig wird jetzt an dieser Stelle jedoch zu schmal. Es bleibt nur noch eine Restbreite 

von ca. 80 cm übrig, so dass Fußgänger mit Kinderwägen, Rollatoren etc. auf die Straße 

ausweichen müssten. Da dieser Kurvenbereich schlecht einsehbar ist, sollte der Geh-

weg entsprechend verbreitert werden. Die Ausführung wurde bereits mit dem Baubüro 

Kirchner abgestimmt und der Gehweg soll auf 1,20 m verbreitert werden Die Straße wird 

an dieser Stelle nicht zu eng und der Radius ist auch in Ordnung. Die Baumaßnahme 

wird im Rahmen der Kleinaufträge durch die Firma Hell durchgeführt. Die Kosten belau-

fen sich auf ca. 5.000 €. Die Finanzierung muss mit HABNET noch verhandelt werden. Der 

Gemeinderat stimmt der Ausführung der Baumaßnahme zu.  

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 2  Anwesend 9   

 

TOP  13.4 Obst- und Gartenbauverein Hütte 

 

Bürgermeister Hack informierte darüber, dass der Obst- und Gartenbauverein auf dem 

von ihnen genutzten gemeindlichen Grundstück, Fl. Nr. 55/0 eine weitere Holzhütte für 

Gerätschaften bauen will. Außerdem werden alte Bruchsteine von der Baustelle 

„Zehnt“ für den Bau einer Bank im öffentlichen Bereich genutzt.  

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  13.5 Aushang Informationen Senioren 

 

Gemeinderätin und Seniorenbeauftragte Dörfler machte den Vorschlag, einen Aus-

hang in den Gemeindekästen zu machen, wo die Bürger die in TOP 2 vorgestellten In-

formationsmaterialien und Notfallmappen für Senioren erhalten können. GR Dörfler wird 

dem Vorsitzenden hierzu einen Vorschlag für den Text machen. Außerdem fragt GR 

Dörfler nach, ob der sonst zur Weihnachtsfeier der Senioren ausgezahlte Zuschuss von 

der Gemeinde gegeben wird und dieser anderweitig genutzt werden kann, da in die-

sem Jahr keine Weihnachtsfeier stattfinden wird. Der Vorsitzende sagte, dass dem nichts 

im Wege stehe.  

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   
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Erster Bürgermeister Thomas Hack schloss um 21:45 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Aura a.d. Saale. 

 

 

Aura a.d. Saale, den     

 

 

 

 

 

Thomas Hack    Ingrid Loh 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


